

拔起“穷根” 种下“富果”

里水镇派出精兵强将深入贫困山区，摘掉群众头上的“贫困帽”

“今日听到总书记的重要讲话，身为参与全国脱贫攻坚战的一员，感到非常自豪！更加坚定了下一步推动乡村振兴的决心与信心，一定以高度责任感迈向从脱贫到振兴的新征程！”2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会召开，引起了南海各界热议，正在罗定市泗纶镇对口帮扶村与当地干部交流下一阶段发展方向的里水镇人大副主席陈永洪，通过手机看完大会现场视频后发出这样的感慨。

2020年是全面建成小康社会目标实现之年，是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。围绕这个目标，里水镇以高度的政治责任感和历史使命感，全面贯彻脱贫攻坚工作，派出精兵强将，以共产党人的初心和使命，深入贫困山区，摘掉群众头上的“贫困帽”，带领群众走上致富路。

脱贫攻坚，里水代表们这样干

2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会召开，全国上下无不为之兴奋、骄傲。今日的成果，凝聚了无数人的心血。里水镇有一群人长期驻在结对帮扶的贫困村，也有一批人长期为结对帮扶对象引入各种资源，他们想方设法助力当地“啃下硬骨头”，共同完成脱贫攻坚任务，打赢脱贫攻坚战。在线上观看了全国脱贫攻坚总结表彰大会后，他们又有什么感受？

全面精准施策 实现百分百脱贫

里水镇2016年开始精准扶贫罗定市泗纶镇双龙村等4个贫困村，2017年结对帮扶四川省凉山州喜德县米市镇和援建新疆伽师县克孜勒苏乡，2019年结对帮扶四川省凉山州喜德县鲁基乡。

这些年来，里水镇通过精准施策，以党建引领扶贫、产业扶贫、教育医疗扶贫等举措，以驻村、结对、帮扶等形式，全力助力对口帮扶、援建地区发展，交出了脱贫攻坚战的优秀答卷。

据了解，里水镇助力结对帮扶的泗纶镇松南村、沙底村、双坝村及双龙村贫困户478户、贫困人口1731人，2020年全部实现百分百脱贫，家庭人均可支配收入平均达到14765.28元。

在东西部扶贫协作工作方面，2017年起里水镇为凉山州脱贫攻坚提供资金保障，至今累计政府划拨帮扶资金共679万元、社会筹集资金共1046.14万元。此外，里水镇积极组织党政、企业、教育医疗等代表团队前往帮扶地开展乡镇结对、医院结对、学校结对等，聚焦脱贫“硬骨头”，帮助当地农村农民走上可持续发展之路。

在新疆伽师援建方面，里水镇除了通过划拨财政资金援建外，还积极凝聚各界力量，如发动企业与挂牌督战村结对、组织党政团队与当地对接交流、发动南方医科大学南海医院援建新疆伽师县人民医院康复中心、派遣资深教师到新疆支教等，在产业、医疗、教育、人才等方面以最大力度进行扶持。



■陈永洪（左二）了解扶贫车间情况。



■李凌霄（右一）察看牛大力南药基地情况。



■梁伟祥（中）代表企业为松南村捐资。

“把对方当作亲人一样对待！”

里水镇人大副主席陈永洪

在全国脱贫攻坚总结表彰大会直播中，看到一个个贫困地区脱贫走向新生活，看到当地村民脸上的笑容，看到一个个攻坚成果数据，身为这场攻坚战的一员，感到非常骄傲、特别有自豪感。

脱贫攻坚，是一项艰苦的工程，要沉下心来。只有把被帮扶方、把困难群众当成亲人一样，真正了解他们的困难和忧虑，一步一步去解决，方能做成。

还记得我2017年踏进凉山米市镇小学时看到的场景，办学条件非常差，小朋友们的脸蛋、教室的小板凳、甚至连盘子装的生活用水全都是黑乎乎的，一张小床铺上竟还睡几个人，这么艰苦的环境下他们却有着非常强的求学欲望，当时我看着他们，忍不住落泪。

他们是大山的孩子，也是

大山的未来。扶贫就要先扶志，既要大力推动教育事业，也要改变当地的发展模式。在产业扶贫方面，我们深入对口帮扶地区，先后几年共计19次前往凉山州考察调研，积极引入里水的产业资源、技术人员等，帮助当地拔除“穷根”，努力打造“富果”。其中在米市镇马多洛村投入近20万元开展养牛项目，集体经济收入可达3万元，实现人均年年有红利、村集体经济可持续发展。

此外，还在米市镇投入近50万元实施成品鸡舍购置、鸡苗购置项目，为符合条件的每户家庭购置1个鸡舍、20个鸡苗，1450名贫困人受益，预计每年为贫困户增收7200元。另外我们还积极配合做好务工稳岗工作，协调解决企业及北三县务工人员实际问题，里水共计接纳北

三县务工人员845人，截至2020年底有130多人仍在绿智电机、汇泰龙等知名企业任职。

作为里水镇分管扶贫工作的主要负责人，我始终谨记脱贫攻坚目标，高度重视各项帮扶任务。这些年来，结对贫困村的群众就是我的乡亲，看着他们一步一步脱贫，感受到罗定市泗纶镇贫困村村民在家门口扶贫车间上班的喜悦、凉山州喜德县鲁基乡及米市镇年轻人娶上媳妇住上新房子时的兴奋……这一切都来之不易，我们始终相信万众一心，全力以赴，一个个小目标实现了，全国脱贫攻坚战必定胜利。

所有工作都是为了乡村振兴做铺垫，接下来将担起新使命，努力做好巩固脱贫攻坚及乡村振兴的有效衔接，向共同富裕目标奋进。

助松南村152户贫困户全部脱贫

罗定市泗纶镇松南村第一书记兼扶贫工作队队长李凌霄

习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告全国脱贫攻坚战取得了全面胜利，我深受鼓舞，这确实是一个彪炳史册的人间奇迹！

习近平总书记说：“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点”、“脱贫攻坚伟大斗争，锻造形成了‘上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民’的脱贫攻坚精神”。这种精神必将鼓励我们坚定信心、乘势而上、继续奋斗！

自从担任罗定市泗纶镇

松南村第一书记兼扶贫工作队队长以来，我始终围绕“两不愁三保障”，通过产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫、健康扶贫、消费扶贫等方式，大力提高贫困户的收入和村集体经济收入，比如通过道路硬化、拓路、路灯建设等，解决困扰村民多年的出行和生产发展难题；通过发放猪苗、鸡苗、肉桂苗等物资给贫困户饲养、种植，激发贫困户的内生动力，让他们通过劳动脱贫致富；通过引入专业农业公司打造牛大力种植基地、兰花种植基地、金花茶种植基地，

大大提高了贫困户和村集体经济收入……我们通过精准帮扶，让松南村从省定贫困村中出列，152户贫困户554人全部实现了稳定脱贫。

接下来，我将带着团队做好扶贫资产的档案归档，做好扶贫资产的登记、管理和移交，对贫困户的生产生活持续关注跟踪，抓好扶贫项目后续运营，完善资产管理长效机制，开展消费扶贫，进一步巩固脱贫攻坚成效，不断拓宽农民增收途径，为下一步的乡村振兴打下坚实基础。

响应东西部扶贫协作，践行企业责任

广东乐居商贸集团有限公司总经理助理梁伟祥

在网上看了大会直播，真的很激动，为全国脱贫攻坚取得的成果感到骄傲。

2018年，我跟着里水镇领导第一次到凉山的结对帮扶村，看到了当地的贫困状况，感到震撼。扶贫先扶智，广东乐居商贸集团有限公司作为里水镇代表企业，积极响应东西部扶贫协作的号召，努力践行企业社会责任。

近几年来，乐居商贸集团先后捐助喜德县中学厨房、食

堂建设，改造学校荣誉室，增设学生浴室更衣柜、太阳能路灯，资助舞台操场修缮及引水工程建设等，同时还为米市镇中心小学改造学校食堂、教辅用房及教学楼供水供应，改善教育和卫生条件。三年来，广东乐居商贸集团有限公司已向凉山州捐资超过200万元，助力改善农村义务教育薄弱学校的基础办学条件，提升农村基础配套设施等。

坦白说，在未参与对口凉

山扶贫之前，一直觉得全面脱贫有点不可思议。当我参与后才发现，原来全国有这么多个干部、企业、热心人士参与这个重大工程，我看到了干部们默默无闻地付出，看到了山村一点一滴地改变，看到了我们帮扶的学校、学生的变化，见证了全国打赢脱贫攻坚战这场硬仗，我为之骄傲与自豪！我们将继续践行企业的社会责任，履行社会担当，为社会发展作出应有的贡献。